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Постановка проблеми.  Підвищення
ролі особистості, гуманізація та
демократизація суспільних відношень,

інтелектуалізація праці та людської діяльності
вимагає переводу системи освіти на якісно новий
рівень професійної підготовки фахівців. З огляду
на це особливого значення набуває проблема
підготовки менеджерів, які здатні побудувати
якісно нову систему освіти. Необхідність
підготовки таких кадрів зросла ще й з огляду на
те, що різко змінилася ситуація на ринку освітніх
послуг – загострилася конкурентна боротьба між
навчальними закладами за “свого” студента,
підвищилися роль і значення керівників системи
освіти, які мають володіти широким спектром
професійних якостей та бути готовими керувати
колективом, самим собою, вболівати за
результати педагогічної діяльності,
усвідомлювати унікальність своєї мети і

водночас, велику складність її досягнення та
відповідальність за свою працю.

Менеджмент в освіті має багато завдань,
рівнів, напрямів і можливостей розгортання
діяльності задля досягнення основної мети
– забезпечення умов всебічного розвитку й
якісно го  навчання кожного  члена
суспільства.

У Національній доктрині розвитку освіти в
Україні наведено основні напрями модернізації
управління освітою:

- оптимізація державних управлінських
структур, децентралізація управління;

- перерозподіл функцій та повноважень між
центральними і місцевими органами виконавчої
влади, органами місцевого самоврядування та
навчальними закладами;

- перехід до програмно-цільового управління;
- запровадження нової системи управлінської
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діяльності, що базується на принципах
взаємоповаги, позитивної мотивації [23].

Аналіз останніх публікацій. Розгляд
проблем менеджменту освіти у науково-
педагогічній теорії і практиці здійснюється за
напрямами: управління системами освіти,
управління освітніми установами та управління
педагогічним процесом (педагогічний
менеджмент).

Різні аспекти проблеми управління освітою
розглядали Р. Авдєєв, М. Артюхов, Г. Герасимов,
Л. Даниленко, Г. Єльникова, В. Крижко,
О. Мармаза, Є. Хриков та ін. В дослідженні
теоретичних питань педагогічного менеджменту
важливе значення відіграють праці
А. Большакова, І. Зайцева, Л. Каращук,
Н. Коломінського, В. Михайлова, Г. Самостроєнка,
В. Симонова, Н. Селіверстової та ін.

Мета статті.  Розглянути підходи до
визначення сутності понять “освітній
менеджмент”, “педагогічний менеджмент”,
“дидактичний менеджмент”, “менеджер в галузі
освіти” у науково-педагогічній теорії і практиці та
проаналізувати основні функції менеджера освіти
з метою визначення особливостей його підготовки
як компетентного фахівця у системі вищої
педагогічної освіти.

Виклад основного матеріалу.  Освітній,
педагогічний, дидактичний менеджмент як
самостійні наукові напрями й нові навчальні
дисципліни поки що тільки складаються,
формуються, не мають єдиного статусу та
стандарту. Їх логіка й методологія лише
створюються – вони зростають на рівні тих
сьогоденних вимог, які ставляться суспільством,
що трансформується.

Дослідники вищезазначених феноменів дають
їх різні визначення.

Менеджмент в освіті  В. Крижко трактує як
комплекс принципів, методів, організаційних форм
та технологічних прийомів управління освітнім
процесом, спрямований на підвищення його
ефективності [15]. За В. Гамаюновим – це теорія
та практика управління освітою в ринкових
умовах, об’єкти якого – освітні галузі й регіональні
системи, освітні округи, а предмет – протиріччя,
закономірності, відносини процесу управління
навчальними закладами та системою органів
державного управління цією галуззю, а також
умови, що забезпечують розвиток освіти,
життєздатність й еволюцію освітніх систем [5].

У дисертаційному дослідженні А. Губи освітній
менеджмент визначено як теорію та практику
управління освітніми системами з метою
забезпечення кінцевого результату (становлення,

саморозвиток особистості) на підставі розвитку
науково-педагогічного потенціалу, високої якості
освітнього процесу на шляху перетворення
системи від традиційного управління до
саморганізації [6].

Термін “менеджмент”, у відношенні до освіти,
як зазначає М. Опачко, вживається для розкриття
сутності управління (на різних рівнях) складними
освітніми системами [24].

А. Барановський вважає, що освітній
менеджмент – це специфічна галузь
управлінських наук, що увібрала в себе витоки
педагогіки, психології, соціології управління,
менеджменту і маркетингу [4].

Менеджмент освітянської сфери передбачає:
- визначення цілей, завдань освітніх інституцій

усіх форм власності;
- конституювання та утворення освітніх

інституцій;
- формування та організацію виконання рішень

в освітній сфері;
- підтримку життєдіяльності освітніх інституцій;
- контроль за функціонуванням і спрямуванням

розвитку освітніх інституцій [1].
Російські педагоги-дослідники Т. Дороболюк,

Б. Калачевський, А. Носов стверджують, що
освітній менеджмент це модифікація загального
поняття “виробничий менеджмент” у
застосуванні до особливостей та специфіки
освітнього процесу [9].

І. Лікарчук зазначає, що педагогіка дає знання
освітньому менеджменту не про весь об’єкт
управління, а лише про його частини, адже крім
навчально-виховного процесу в кожній освітній
організації відбувається велика кількість інших
процесів, якими потрібно управляти. Тому велике
значення має зв’язок освітнього менеджменту з
іншими галузями науки, зокрема такими, як
економіка освіти, освітній маркетинг, психологія,
в т.ч. і психологія управління, правознавство, етика
та іншими. Знання основ цих наук також необхідне
для здійснення кваліфікованого управління
освітніми системами [18].

На підставі теоретичного аналізу
психологічних особливостей менеджменту освіти
Н. Коломинський пропонує таке визначення цього
поняття: менеджмент в освіті – усвідомлена
взаємодія керівника з іншими людьми: підлеглими,
партнерами, своїми керівниками, учнями,
батьками та іншими, яка спрямована на
забезпечення їхньої активної скоординованої
участі в досягненні наміченої мети [14].

Про визначення сутності педагогічного
менеджменту йдеться у монографії В. Симонова,
який трактує його як динамічну систему, котра
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постійно розвивається, котра не лише керована, а
й самокерована, котра самовдосконалюється та
саморозвивається під впливом та за участю
менеджера-викладача. Автор виокремлює
чотири функції викладача-менеджера:
проектувальну, комунікаційну, змістовно-
організаційну та аналітико-результативну [28].

В. Лазарєв розуміє педагогічний менеджмент
як “безперервну послідовність дій, які
реалізуються суб’єктом управління, в результаті
яких формується об’єкт, яким управляють,
встановлюються цілі спільної діяльності,
визначаються засоби їх досягнення, поділяється
робота між учасниками та інтегруються їх
зусилля” [17, 53].

З точки зору В. Шаркунової, педагогічний
менеджмент – це, насамперед, технологія
організаційного, психолого-педагогічного,
правового, економічного впливу на зміст і
діяльність індивідів і колективу з метою
забезпечення функціонування освітніх систем.
Людина, яка володіє професійними знаннями та
вміннями, необхідними для здійснення цієї
діяльності, відповідними реальними
нормативними повноваженнями, є менеджером у
сфері освіти [30].

Л. Журавльова вказує на те, що педагогічний
менеджмент має свою специфіку та притаманні
лише йому закономірності. Ця специфіка полягає
в предметі, продукті, та результаті праці
менеджера освіти. Предметом його праці
виступає діяльність суб’єкта управління,
продуктом праці – інформація, результатом праці
– рівень підготовки учнів [11].

У дослідженні В. Гамаюнова вперше
зустрічаємо термін “дидактичний
менеджмент” . Дослідником проаналізовані
сучасні тенденції розвитку теорії управління
освітою (як процесом) і навчанням, або
дидактичного менеджменту, який, на думку
автора, є ядром педагогічного й освітнього
менеджменту, використання якого підвищує
якість навчання в групі й ефективність
регіональної та національної освіти, їх
конкурентоспроможність у світовому освітньому
просторі [5].

Будь-який викладач – менеджер навчально-
виховного процесу. Щоб йому бути гарним
фахівцем, потрібно першою чергою бути добрим
психологом, володіти різноманітними техніками
й технологіями навчання й виховання, бути
комунікативним, ініціативним, мати педагогічний
такт, лідерські якості, постійно самовдосконалюватися
й т.ін. Сучасного ефективного керівника освіти
мають вирізняти з-поміж інших особливі вміння

та адміністративні навички, які характеризують
його як організатора і професійного управлінця.

З метою ефективного управління викладач чи
керівник будь-якого структурного підрозділу
навчального закладу повинен враховувати
специфіку освітньої установи, як системи, котра
розвивається відповідно до тенденцій соціально-
економічного розвитку. Керівник в галузі освіти –
це не лише діяльність, але й професія, тому що
діяльності властиві усі ознаки професії: вона є
провідним заняттям, слугує джерелом існування,
вимагає спеціальних знань, умінь і навичок.

Професійна підготовка менеджерів
освіти у вищій школі розпочалася з 2000 року і
досі перебуває в стані розробки та опрацювання.
Їх освіта є складовою проблеми підготовки
національних кадрів України. Менеджери освіти
повинні бути готовими до змін, постійно вчитися,
вміло управляти, саморозвиватися та
самоутверджуватися, поповнювати свій
педагогічний і управлінський досвід, співвідносити
свої знання з вимогами держави, тобто бути
компетентними.

Як відомо, компетентність фахівця
зумовлюється його функціональними
обов’язками, які реалізуються через основні види
діяльності. Сьогодні практикою затребувані
результати професійної освіти не у вигляді знань,
а у формі практичної готовності фахівця до
діяльності в типових та нестандартних
професійних ситуаціях. Отже, мова йде про
особливі результати системи професійної освіти,
в межах яких знання виступають необхідною, але
недостатньою основою досягнення якості
професійної освіти, яка вимагається суспільством
й таких її складових як професійні компетентності.

У професійній підготовці менеджера освіти
важливо орієнтуватися на багатопрофільні
завдання і функції освітнього менеджменту .

Л. Балабанова та О. Сардак зазначають, що
“управлінська діяльність менеджера передбачає
розподіл функцій, повноважень, відповідальності.
Вважають, що менеджеру необхідно виконувати
та поєднувати управлінські функції, а саме:
адміністраторську (розробка та реалізація
кадрової політики); стратегічну (планування та
прогнозування можливих подій); експертно-
консультативну (реалізація професійної
компетентності, делегування повноважень та
його використання у повсякденній роботі,
консультування підлеглих); представницьку
(представлення колективу на різних рівнях
внутрішньоорганізаційних вертикалі та
горизонталі); виховну (реальні повсякденні
вчинки); психотерапевтичну (створення

ПРОВІДНІ ФУНКЦІЇ МЕНЕДЖЕРА ОСВІТИ ЯК ОСНОВА ФОРМУВАННЯ
ЙОГО ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ



30

атмосфери психологічного комфорту в колективі);
комунікативно-регулюючу (регулювання та
координація індивідуальних зусиль членів
організації з подальшою трансформацією та
переводом у єдиний упорядкований організаційний
процес); інноваційну (внесення певних інновацій у
навчальний процес) та дисциплінарну (слідкування
за дотриманням внутрішнього розпорядку
закладу)” [3, 15 – 17].

Проте Л. Ковальов  функції менеджера освіти
розподіляє іншим чином: “планування
(розроблення і прийняття плану і комплексу
відповідних рішень); організація як процес
(оформлення рішення організаційно; створення
мережі відносин, які забезпечують цілісність
системи управління, стабільність її компонентів,
доцільність координації і субординації між ними);
контроль (діяльність зі спостереження та
перевірки відповідності процесу функціонування
об’єкта прийнятим рішенням тощо)” [12, 52 – 54].

До функцій менеджера освіти ми відносимо:
інформаційно-аналітичну, мотиваційну, організаційну,
управлінську, інноваційну,  комунікативну,
прогностичну, стратегічну, контролюючу.

Інформаційно-аналітична  – володіння
інформацією, необхідною не лише для прийняття
рішень, а й застосування інформації в процесі
управління та ділового спілкування.

Н. Фролова виокремлює інформаційну й
аналітичну компетентності в підготовці
менеджера освіти. Інформаційна, – це здатність:

- побудови ефективної системи інформаційних
ресурсів, необхідної для формування інформаційно-
правової основи прийняття управлінських рішень;

- визначення певного інформаційного ресурсу
в межах оперативного та стратегічного
управління організацією.

Аналітична компетентність – це здатність:
- оцінки ефективності запропонованої для

використання системи інформаційних ресурсів;
- об’єктивної оцінки позитивних та негативних

аспектів кожного компоненту системи
інформаційних ресурсів;

- здійснення оперативної аналітичної оцінки
інформаційних потоків, отриманих від кожного
компоненту інформаційної системи;

- аналітичного співставлення інформаційних
потоків, що виходять від кожного компонента
системи інформаційних ресурсів;

- формулювання на основі отриманої інформації
комплексних аналітичних висновків;

- інтерпретація, систематизація, критичне
оцінювання і використання інформації в контексті
вирішуваного управлінського завдання або
проблеми.

Наукові праці Д. Семир’янова, Ю. Сурміна
виявляють важливість процесу одержання,
нагромадження, обробки і передавання інформації,
оскільки:

- інформаційно-аналітична діяльність дозволяє
зібрати дані в цілісну картину про те, що
відбувається, й спрогнозувати на перспективу дії
різних факторів, структур, груп інтересів;

- аналітична діяльність забезпечує інформацією
всі етапи управлінського циклу, підготовку,
прийняття управлінських рішень і контроль за їх
реалізацією [29];

- інформаційно-аналітична робота забезпечує
стадії визначення проблем системи управління та
їх аналіз; підготовку та прийняття управлінського
рішення; контроль за його виконанням та оцінку
його ефективності [27].

Аналітична діяльність керівника освітньої
установи забезпечує визначення і формулювання
мети управління, а також її досягнення.
Об’єктивна необхідність цього виду діяльності
керівника полягає також у тім, що за її допомогою
утворюється цикл управління, котрий вона починає
і замикає. Це основні положення, що
характеризують аналітичну діяльність як
об’єктивно необхідну для процесу управління
соціальними системами взагалі.

Мотиваційна – це функція надання впливу:
начальник змінює мотиви, наміри, установки
підлеглих, тобто створює зацікавленість у
результатах і якості праці.

Мотиваційну складову управлінської культури
майбутнього менеджера освіти А. Губа визначає
як сукупність інтеріоризованих суспільно-
педагогічних і професійно-групових педагогічних
мотивів, норм і цінностей, на які педагог як
менеджер освіти орієнтується у своїй професійній
діяльності, суб’єктивує їх, транслює в систему
міжсуб’єктних освітніх відносин. Серед основних
мотивів, що лежать в основі формування
управлінської культури майбутніх менеджерів
освіти, автор називає такі: ставлення до
педагогічної діяльності в цілому та управлінської
діяльності зокрема як до цінностей; прагнення
зайняти в професійній діяльності та інших сферах
життєдіяльності позицію лідера; інтерес і
бажання реалізувати свої знання, досвід у
професійно-педагогічній діяльності творчого
характеру; прагнення вдосконалювати свою
професійно-педагогічну компетентність;
професійні наміри як перспективу
самоствердження, самореалізації [6].

Організаційна  функція менеджера освіти
виявляється в організації діяльності навчального
закладу:
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- навчальної, виховної, наукової, методичної,
господарської, фінансової;

- розподіл рівня адміністративної відповідальності;
- організаційна діяльність колективу.
Важливого значення у формуванні

управлінської культури майбутнього менеджера
освіти набувають знання організаційних
характеристик процесів управління, виявлення
його учасників та їх взаємодія, проектування,
впорядкування, чіткість, послідовність усіх видів
та етапів управлінських дій; організація,
класифікація та документування інформаційних
потоків.

Управлінська функція менеджера освіти
забезпечує зберігання певної структури
навчального закладу, додержання режиму
діяльності, реалізації програми й мети діяльності.
Управління передбачає здійснення суб’єктом
управління низки послідовних операцій: підготовку
й прийняття рішень, організацію виконання рішень,
контроль за їх виконанням та підбиття підсумків.
Створення мережі відносин, які забезпечують
цілісність системи управління, стабільність її
компонентів, доцільність координації і субординації
між ними.

До того ж “управління навчально-пізнавальним
процесом тісно пов’язане з навчальним курсом.
Тут кожний викладач є водночас наставником
(менеджером). Мета управління – підтримка
функціонування малих груп та окремих учнів. ...
Управління й викладацькі процеси тісно пов’язані.
Це виражається в тому, що не виділяється
спеціальний час у системі освіти на
консультування, так само, як і немає спеціальних
консультантів. Курс навчання – порівняно
відкритий, часто перебудовується за пропозиціями
вчителя й учнів. Процес коригування визначається
необхідністю його відповідності реальним
можливостям учнів, рівню їхньої підготовленості
до засвоєння подальших розділів (тем),
навчальних курсів і називається контрольно-
діагностичною функцією в управлінні процесом
навчання” [8, 86]. Ці висновки важливі в
обґрунтуванні наявності в педагогічній діяльності
менеджера освіти й викладача компонентів
управління.

Управління процесом навчання – це послідовна
реалізація процедур навчально-пізнавальної
діяльності, об’єктивна необхідність котрої
визначається новими підходами в організації
навчального процесу, який будується на
особистісно орієнтованій основі в процесі
навчання, на зміні самої позиції вчителя як
організатора навчально-пізнавальної діяльності
учнів, безпосереднього учасника спільної

діяльності в системі “учитель – учень”:
“Управлінський процес відокремлений від
предметного викладання… Викладачі одержують
“предметну” освіту, тобто вони можуть
викладати предмет, але не мають навичок
управління учнями” [2, 86].

На думку В. Маслова, механізм формування
управлінських умінь у майбутніх менеджерів
освіти складаються з таких етапів:

- формування знань з наукових основ
управління;

- формування психолого-педагогічних знань і
забезпечення їх спрямованості на управлінську
діяльність;

- формування елементарних умінь застосовувати
набуті знання, використовувати доцільні способи
виконання управлінських процедур, пов’язаних з
управлінським циклом;

- формування складних управлінських умінь
моделювати управлінські ситуації і т.д. [21].

Інноваційна – це функція яка спирається на
наявність у менеджера освіти знань, умінь й
навичок у галузі змісту й технологій розробки
інноваційних компонентів освітньої діяльності
(інноваційний менеджмент в освіті), а саме:

- загальну теоретико-методологічну підготовку
в галузі інноваційної політики та  управління
інноваціями;

- спеціальну теоретико-методологічну
підготовку в галузі сучасних закономірностей
освітньої інноватики, її місця і ролі в національній
системі освіти, взаємозв’язок менеджменту
освітніх нововведень з менеджментом освіти, як
об’єктів управління;

- навчання формам побудови структур
управління інноваційними процесами в освітніх
установах, формам і методам створення й
впровадження освітніх інновацій.

Управлінське спілкування менеджера освіти є
формою професійного співробітництва керівника
установи з іншими учасниками педагогічного
процесу, яке є специфічним синтезом усіх
основних характеристик спілкування,
визначається характером взаємодії суб’єктів
системи управління.

Комунікативна функція , за твердженням
Г. Данченко, заснована на знаннях та чуттєвому
досвіді, здатність особистості орієнтуватися у
ситуаціях управлінського та педагогічного
спілкування, її готовність розуміти мотиви, інтенції,
стратегії поведінки, фрустрації, як свої власні, так
і партнерів по спілкуванню, рівень освоєння
технології та психотехніки спілкування. Структура
комунікативної компетентності носить складний,
багаторівневий характер, при цьому її визначальну
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сторону задає компетентність у суб’єкт-
суб’єктному спілкуванні, у розв’язанні
продуктивних задач, в оволодінні глибинним,
особистісним рівнем спілкування [7] .

Прогнозування в освітній системі є розумовим
конструюванням майбутнього стану освітньої
практики на основі передбачення характеру і
соціально-економічних темпів розвитку, прикладом
чого може слугувати концепція безперервної
освіти. Звичайно, жодна з побудованих
менеджером теоретичних моделей не припускає
повного і точного опису реальності, однак брак
знань щодо методів прогнозування в управлінській
науці призводить до значного зниження якості
управління [26]. Прогностична функція – це
прогностичність планування розвитку навчальної
установи, її діюча система управління в
майбутньому.

Н. Коломінський зазначає, що хоча
“реалізувати прогностичний компонент управління
в умовах ринкової економіки в освіті досить
непросто, однак діяльність керівника освіти, який
не враховує тенденцій розвитку керованого
об’єкта, є волюнтаристською, а тому –
малоефективною” [13, 7]. Отже, менеджеру
освіти вкрай необхідно вміти передбачати
можливі тенденції розвитку освітньої установи з
врахуванням соціально-економічних, освітянських,
регіональних особливостей, а також традицій,
звичаїв, потреб місцевого населення.

Стратегічна функція – це знання концепцій,
підходів щодо стратегічного планування,
теоретичне обґрунтування способів діяльності,
формулювання цілей розвитку (місії навчального
закладу), оволодіння методами стратегічного
розвитку освіти (освітніх установ); формування
вмінь щодо застосування засобів розробки
стратегічних планів розвитку освітніх установ,
створення проектів та цільових програм,
спрямованих на рішення стратегічних освітніх
завдань. Формування цілей та цінностей
організації, вироблення методів досягнення цих
цілей і запровадження їх, ефективно подолавши
опір змінам.

Слід зауважити, що більшість з означених
науковців однією з функцій менеджера освіти
зазначають контроль. Л. Балабанова і О. Сардак
не виокремлюють цю функцію, обмежуючись
дисциплінарною, оскільки функція контролю є
важливою складовою управлінського циклу, який
здійснюється в п’ять етапів: інформаційно-
аналітичний, прогностичний, організаційно-
координаційний, контроль, регулювання [3].
Контроль дозволяє своєчасно вносити корективи,
доповнення, уточнення до плану, що створює

сприятливу ситуацію для управління, не
перетворюючи його на процес виправлення
недоліків та розв’язування складних і застарілих
проблем.

Висновки. Таким чином, менеджер освіти –
це професія, тип діяльності, в основі якої лежить таке
знання та людські здібності, завдяки яким можна
здійснювати управління організацією та керівництво
освітніми процесами. За своєю суттю діяльність
менеджера освіти поліфункціональна. Він виступає
в ролі організатора, адміністратора, психолога,
дослідника, господаря, суспільного діяча. Він лідер,
здатний вести за собою колектив, завдяки своєму
авторитету та високому професіоналізму. Він
освічений педагог з високою моральною культурою,
інноватор, здатний впровадити нові технології в
навчально-виховний процес. Усі ці функції мають
бути закладені та розвинуті в професійній
компетентності менеджера освіти.
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